

## 全生态化养殖 全产业链开发

# 泰和乌鸡年产值突破56亿元

本报南昌讯（全媒体记者李敬 通讯员司马天民）谷雨时节，漫山苍翠，泰和县武山脚下的傲听种鸡扩繁场内，泰和乌鸡又迎来繁育黄金期。近年来，在“乌鸡博士”的照顾下，泰和乌鸡进入全产业链开发格局，年饲养量达1000万羽，产值突破56亿元。

作为国家地理标志产品，泰和乌鸡因其丰富的营养和药用价值，一直是泰和县的支柱产业。2021年，泰和县与浙江大学合作成立泰和乌鸡产业技术联合研究中心，李文涛和其他3名博士生作为第一批入驻人员，来到泰和县开展泰和乌鸡保种育种等研究工作。

“以前养大一只乌鸡大概需要20元饲料成本，使用我们研制出来的专属饲料后，可节省1元成本。”李文涛告诉记者。

李文涛等“乌鸡博士”埋头鸡场，反复实验以获取最新数据，潜心研究的乌鸡专属饲料于去年5月1日投产。目前，该饲料已申请国家专利并在泰和县各大乌鸡养殖场投入使用。李文涛介绍，使用他们调制的饲料后，每只乌鸡在饲养周期内的产蛋量增加3至5枚。以1万只乌鸡的规模来计算，可增收9万元至15万元。

为了让乌鸡在饲养过程中保持“心情愉悦”，达到肉质更加鲜美的效果，中国科学院地理科学与资源研究所的博士团队与

灌溪镇千烟洲试验站合作组建泰和乌鸡产业技术战略联盟，采取每亩约40只的低密度养殖方式，探索林下生态养殖。

2020年1月，“江西泰和乌鸡林下养殖系统”被农业农村部评为第五批中国重要农业文化遗产。通过“合作社+农户”模式，泰和林下乌鸡养殖规模已逾200万只。

眼下，泰和乌鸡产业技术联合研究中心7支博士团队30名师生，分别从遗传育种、饲料营养、疫病防控、生态养殖、功能产品等方面进行深入研究，初步形成了养殖规模化、加工集群化、科技集成化、营销品牌化的全产业链开发格局。

拿着厚厚一沓实验报告单，李文涛说，

除了专属饲料落地投产外，溯源试剂也开始试用，标识、包装盒等都统一了规格。

如今，围绕打造乌鸡全产业链，泰和县36家乌鸡养殖企业、18家加工企业正共同发力，除乌鸡、乌鸡蛋、乌鸡白凤丸等产品，还开发出乌鸡面、乌鸡调味品、乌鸡卤制品等八大品类140余种产品。

在统一标识“白凤仙子”卡通形象的加持下，乌鸡产品专卖店进了大型商超和会员店。2023年，泰和乌鸡蛋被列入全国名特优新农产品，泰和乌鸡获中国地理标志农产品区域公用品牌声誉评价100强、畜牧类10强，并跻身中国区域农业品牌形象影响力指数百强榜。

## 抢抓农时 不负春光



▲暮春时节，瑞昌市各乡镇利用晴好天气，抢抓农时，积极开展春耕生产，田间地头呈现一派生机勃勃的景象。图为农机在瑞昌市码头镇龙窝村田间耕作。 本报全媒体记者 曹诚平摄



▲4月13日，进贤县钟陵乡钟陵村，种植户在水稻播种流水线上加紧上料和叠盘，准备放入暗室进行催芽。当地施行“托管”农业助力春耕生产，将现代农业机械运用到翻耕、播种、机插、飞防等各个环节，为春耕春播和田间管理提供保障。 本报全媒体记者 徐铮摄

▲4月19日，德兴市黄柏乡广菜田野里，处处是辛勤耕耘的身影，一派农忙景象。图为村民在田间劳作。 通讯员 詹求昊摄



## 实现全省综合考核“五连冠”

# 分宜不断激发县域经济发展新活力

本报分宜讯（全媒体记者邹宇波）日前，2023年度全省综合考核总结暨通报表扬大会召开，分宜县获评二类县（市、区）第一等次，实现全省综合考核“五连冠”。近年来，该县坚定实施工业强县首位战略，坚持以转型促发展，统筹发展与安全，着力打造新余新型工业强县重要增长极，奋力建设全省县域经济强县，全县生产总值、固定资产投资、规模以上工业增加值等主要经济指标增速居全省前列。

分宜县围绕锂电新能源、光电信息、装备制造三大工业产业，大力发展电池级氢氧化锂、电池级碳酸锂及动力与储能电池等优势产业，推动锂电全产业链营收破百亿元；深耕光电信息产业，不断延链补链强链，形成以盛泰光学、小艾为基于基础的光电信息产业群；壮大装备制造产业，规划建设汽摩配产业园，推动江锻重工、华峰特钢等企业做大做强。同时，坚持以工业化理念推动农业产业化，大力发展钧山黄茶、操场麻羊、湖泽稻螺等特色

农业产业，赋能乡村振兴，4家农业品牌入选“赣鄱正品”认证名单，分宜黄茶入选全国名特优新农产品名录。

聚力项目建设，不断激活发展新动能。分宜县牢固树立“项目为王”理念，聚焦重点项目建设主战场，紧盯目标任务，大力开展项目攻坚活动，掀起项目建设热潮，分宜电厂二期、大岗山水利枢纽工程等一批重点项目加快推进，渝铃大道二标段实现全幅通车。在项目建设“落地有声”的同时，推动招商引资“大步

快跑”。该县坚持“县领导领衔+部门乡镇集团作战+专业招商安商队主攻+银行靠前服务”的协同招商战术，招引一批优质的工业项目，为县域经济发展积蓄强劲动能。

深化改革创新，持续激发活力。分宜县坚持把改革作为破解高质量发展瓶颈的关键，全力攻难点、疏堵点、创亮点。探索工业园区“管委会+公司”运行模式，实行全员竞聘上岗，不断激发园区发展活力；推动农村客运、货运、邮政快递融合发展，构建覆盖县乡村三级物流体系，不断降低运营成本，培育农村发展新动能。同时，持续优化营商环境，延伸“容宜办”品牌内涵，10个职能部门实行集中办公，审批事项和时限分别压减35%、24%。去年，该县新增经营主体1.09万户，比2022年增长55%。

## 盘活“沉睡”水资源

# 我省首笔基于水权质押贷款落地

本报讯（全媒体记者舒海军）记者从省水利厅获悉：日前，遂川县高坪镇联珠电站与遂川农村商业银行签订了“水权+节水贷”融资合同，获得400万元贷款。这是我省发放的首笔基于水权质押的贷款。

据介绍，联珠电站将把这笔贷款用于电站的升级改造和节水发电，促进水资源的节约集约利用。吉安市政府金融办综合科科长朱月明认为，此次贷款的发放将发挥取水权担保功能，解决取水户融资需求，拓宽绿色信贷融资渠道。

吉安市河流水系发达，拥有水资源总量超227亿立方米。如何盘活丰富的水资源？吉安市水利局副局长王晖认为，为推动水资源循环使用，实现生态价值可交易，让“绿水”价值“变现”，是盘活“沉睡”的水资产的关键。

为实现水资源的优化配置和高效利用，吉安市大力推行水权交易，目前共发放取水许可证1128本，全市累计开展水权交易48例，交易水量903.5万立方米。今年以来，吉安市水利局牵头组织相关金融机构对照辖区内具备取水资质的企业名单，逐户进行对接，摸清企业水资源利用情况，摸底企业融资需求。

“我省首笔基于水权质押的节水贷款的落地，是深入实施国家节水行动的重要举措，盘活了水利资源资产，也将助力水利基础设施增效扩容和技术改造。”省水利厅水资源处负责人说。

## 萍乡加大对工业企业奖补力度

# 单家企业最高可获300万元奖补资金

本报萍乡讯（陈记昌）今年，萍乡市将从鼓励企业改造升级、帮助企业降本增效和支持县区特色发展3个方面着手，加大对工业企业奖补力度，助力全市工业发展。

萍乡市重点聚焦企业开展生产投资、设备更新升级，分别从扩大有效投资、设备更新改造、绿色化转型、数字化改造、服务型制造等5个方面给予资金扶持，单家企业最高可获300万元奖补资金。该市支持企业梯次培育，鼓励创新融合发展，从规下培育、升规入统、创新发展等方面鼓励企业提质升级。对于产能提升较快的企业，在用能、天然气方面给予补贴。对担保机构进行贷款担保及企业上市提供资金支持，增加最高100万元的贷款贴息支持政策。

## 南昌精心谋划假日经济

本报南昌讯（全媒体记者康春华）日前，记者从南昌市委有关部门获悉：随着“五一”假期的临近，该市积极谋划，掘金假日经济，通过一系列精心策划的文化、体育、旅游和美食活动，吸引全国各地游客前来感受英雄城的独特魅力。

近年来，南昌在旅游业发展上取得显著成效。携程发布的报告显示，南昌已成为“五一”假期酒店预订增速最快的城市之一，其旅游业增长势头强劲。为了进一步推动假日经济发展，该市围绕八一广场、滕王阁、万寿宫历史文化街区等标志性景点，推出了丰富多彩的活动。

据了解，南昌将在八一广场举办盛大的升旗仪式，邀请市民和游客共同见证英雄城里的爱国情怀；在滕王阁举办“瓷戏酒诗”四美集市，让游客在欣赏古典文艺表演的同时，品尝南昌美食，感受千年文化的魅力。同时，注重体育赛事的策划和推广。“五一”期间，该市将举办全国颗粒大联盟乒乓球邀请赛、“英雄城杯”全国青少年足球精英挑战赛等多项赛事。此外，通过推出特色美食、优化旅游服务等，提升游客的旅游体验。市民和游客可以在大士院品尝地道的南昌美食，感受烟火气息。届时，南昌地铁也将延时运营至每日23时，为游客出行提供更加便捷的服务。

值得一提的是，南昌还推出了“一篇《滕王阁序》走遍南昌”的特色活动。游客在滕王阁景区成功背诵《滕王阁序》即可享受全市多个景区的免门票福利。

## 南康推广城乡共享换电项目

本报赣州讯（全媒体记者杨碧玉 通讯员黄振中）近日，记者从赣州市南康区城市管理局获悉：南康区正全面推广城乡共享换电项目，计划建成1500余个换电柜，提供约40万组电池、近50万辆新国标两轮电动车，满足城乡居民更换电池以及两轮电动车以旧换新需要。

据悉，南康区城乡共享换电项目总投资约20亿元。换电柜以“集中换电”代替“居民充电”，支持手机扫码、输入数字码等多种开柜方式。有需求的居民可以随用随取、即换即走，方便快捷。

据项目运营公司负责人介绍，换电柜不仅可为两轮电动车快速充电，还有故障智能预警及报警功能。“1个换电柜有60个充电舱，每个充电舱都有独立温控、防火装置。换电柜还有烟雾报警保护、水浸断电保护等多项安全功能，占地仅20平方米。”该负责人说，换电柜的电池为高品质磷酸铁锂电池，由于嵌入了北斗卫星定位系统与物联网通信系统，不仅可以24小时远程实时监控电池安全状态，还可以在两轮电动车被盗的情况下对电池精准定位，帮助找回电动车。此外，车电分离、以换代充的新模式，解决了居民充电难、充电贵、充电时间长的烦恼，更有利于从根源上杜绝“飞线”充电、入户充电、楼道充电等存在严重安全隐患的行为发生。

南康区相关部门负责人称，该区还将引导城乡居民通过以旧换新，淘汰超标、超重、超大、超速的两轮电动车，更换新国标两轮电动车。目前，南康区已建成1000余个换电柜，城乡共享换电项目受到了当地居民的欢迎。



4月17日，宜春市袁州区三阳镇杆塘村村民在中药材种植基地除草。据悉，该村建立300亩中药材种植基地，种植松栎茶、玄参等中药材，促进农民增收。 本报全媒体记者 邹海斌摄